

广大党员干部尤其是各级领导干部，都应该大力弘扬党的优良作风，坚持为民、务实、清廉，发挥骨干带头作用，推动科学发展、促进社会和谐、服务人民、造福百姓。

——节选自2009年11月17日习近平给王伯祥的信

时间：1986年秋冬
地点：潍坊市寿光县
人物：王伯祥，寿光县委书记赵建伟，寿光县委副书记钱俊松，寿光县委副书记孙海宁，寿光县委副书记李志杰，寿光县委副书记武秉昌，寿光县委办公室副主任张秋丽，兴华园艺场经理、武秉昌恋人朱荣煦，看牛老人郭春苗，纪任小学学生，朱荣煦外孙女刘吉江，寿光县薄膜厂厂长

第一幕

【舞台正面是茫茫的盐碱地，盐碱地的尽头隐约可见大海
【舞台左侧出现四间牛棚的一角，呈现在舞台上的是一间半牛棚。完整的一间牛棚靠近舞台中央，有窗子，有门。窗是木杈窗，门是木板门，紧闭着；另外半间牛棚只出现篱笆门，半掩着
【舞台右侧有三棵低矮的柳树。与牛棚相比，柳树距离观众更近一些
【牛的叫声
【自行车的颠簸声
武秉昌画外音：咱们骑着自行车转了半天了，连个人影都看不到，这四间牛棚就是最好的建筑了……前面竟然还有三棵柳树！
王伯祥画外音：也许还有水，咱们到那里歇歇脚，顺便讨点水喝。
【武秉昌和王伯祥推着自行车，从牛棚后面一前一后走上舞台。他们将自行车支在柳树下，不约而同地抬起手臂擦了擦脸上的汗水
【武秉昌跟王伯祥低语了一声，走近牛棚敲了敲木板门，随后走进牛棚
武秉昌画外音：里面没有人，但有锅灶，有水缸，还有暖瓶……
【牛的叫声
【王伯祥走到木板门前
王伯祥：西间里拴着四头牛，看来主人并没走远。你快出来，咱们在树下等等主人吧。
【武秉昌走出牛棚，跟在王伯祥身后走到柳树下，面对面坐在地上
武秉昌：因为一条咸淡水分界线，寿光就被分成了泾渭分明的两个区域。寿南气候湿润，土地肥沃，种什么长什么；寿北气候恶劣，寸草不生……寿光要是只有寿南就好了。
王伯祥：寿北大约1200平方公里，约占全县总面积的56%，表面上看寸草不生，实际上是聚宝盆。
武秉昌：您是说……
王伯祥：通过这几天的实际考察，对于寿北，我有了更直观的认识：咸淡水分界线以北，约80万亩土地为盐碱地，没有淡水，种庄稼只能拿三成苗；盐碱地以北，约有40万亩潮间带，虽说每天上潮时一片汪洋，但地下卤水含盐量很高，适合晒盐和提溴；潮间带再向北延伸，即浅海滩涂，约有20万亩，适宜养虾、养贝、养蟹、养鱼。
武秉昌：您是说……
王伯祥：离这里不远处，有一条汇入小清河的营子沟。营子沟东岸有一万亩高标准条台田。这一万亩条台田是杨庄乡杨庄村搞的。台面一律南北长100米，东西宽50米。条田沟一律宽1米，上口宽3米，深1米半。天一下雨，雨水就渗到条田沟里，因为沟沟相通，渠渠相连，雨水最终流进营子沟。盐碱随着水流走，盐碱地变成了良田。
卫东盐场有一万亩高标准盐田，制卤池和结晶池全部用红色砖块护砌。因为有了砖块护砌，海浪很难毁坏池堰，泥土也很难混入卤水中。
潮间带老弥河入海的地方，群众称老河口。1982年冬天，道口公社的干部群众，顶风冒雨，斗严寒战海潮，硬是建起了一万亩养虾池。
武秉昌：记得您曾经担任过道口公社的党委书记。
【王伯祥抬起头向远处瞥了一眼
王伯祥：咱们利用三五年时间，把80万亩盐碱地都搞成高标准的条台田，把40万亩潮间带都搞成高标准的盐田，把20万亩浅海滩涂都搞成高标准的养虾池。我算了一下，如果这个设想能够实现，咱们县的总收入可增加20亿元。
武秉昌：这个设想好是好，但工程量大

大，实施起来会有很大难度。
王伯祥：当然，寿北开发不能盲目蛮干，必须建立在科学规划的基础上。第一，先把盐碱地、潮间带和浅海滩涂三个层次的边界搞清楚并埋桩定线；第二，在科学规划的基础上，把一个乡镇干不了，需要全县干的重点工程确定下来，今秋先完成重点工程。其他工程安排在后年，大后年实施，乡自为战，村自为战。第三，条台田、盐田、虾池都有样板。要把这些样板研究透，吸取经验教训。
回到县里后，咱们先召集水利局、外贸局和盐业公司的同志仔细算算账：寿北全部开发利用起来，需要投多少工？全县一年可以出多少工？几年可以完成？
【武秉昌起身从自己的自行车车把上解下黄色帆布包，从包里摸出笔记本摊放在车座上，身体略微摇晃了一下
王伯祥：最近一段时间，你脸色不太好。是病了，还是跟小张闹别扭了？
武秉昌：小张？
王伯祥：就是你的女朋友张秋丽呀！
武秉昌：没，没没。
【武秉昌拧开钢笔，在笔记本上快速地记录着
【王伯祥离开柳树，站在舞台中央
【远处传来脚步声，和脚步声同时响起的，还有木棍杵地的声音
【朱荣煦穿着黄军裤，架着双拐从牛棚后面走上舞台
【武秉昌将笔记本和钢笔装进帆布包，然后将帆布包挂到自己的自行车车把上
【王伯祥迎着朱荣煦向前几步
王伯祥：老哥，这是您的牛棚？
朱荣煦：女婿的，我帮他看看牛。
王伯祥：听口音您不是道口人。南乡的吧？
朱荣煦：孙家集的。
王伯祥：您以前种菜还是种粮？
朱荣煦：什么都种过。庄户人嘛，谁还不是一辈子从泥土里讨生活？
王伯祥：庄户不打粮，万般死了行。谁离开土地也没法生活，除非是神仙。
朱荣煦：理是这么个理，但庄户人的日子实在是太苦了。
【王伯祥低下头望着朱荣煦右腿空空的裤管
王伯祥：您的右腿……
【武秉昌走到朱荣煦面前，跟王伯祥并肩站在一起
【朱荣煦低下头盯着右腿的裤管
朱荣煦：好多年前的事了……你们文质彬彬的，不会是老师吧？
武秉昌：这是我们县……
【王伯祥侧过头瞥了武秉昌一眼
王伯祥：老哥，怎么称呼您？
朱荣煦：我姓朱，叫朱荣煦。
【王伯祥略微一愣
王伯祥：咱们县有个叫朱荣煦的，不知您是否认识？
【朱荣煦皱了皱眉头
朱荣煦：朱荣煦？没听说过。这个人能干什么的？
王伯祥：抗美援朝老英雄。市里县里都在寻访他。
【朱荣煦上下打量着武秉昌
朱荣煦：你们渴了吧？牛棚里有暖瓶，麻烦你把它拿到柳树下吧。不过我只有一个茶缸子。
武秉昌：有水就行，我们都带着水壶。
【朱荣煦笑了笑，约着王伯祥走向柳树
【武秉昌推开木板门走进牛棚，随后又走了出来。他左手提着暖瓶，右手钩着一个茶缸和一个马扎
【王伯祥接过马扎放到柳树下，搀扶着朱荣煦坐在马扎上。他从朱荣煦手中接过双拐靠在朱荣煦身后的柳树上，自己面对着朱荣煦坐在地上
【武秉昌倒了半茶缸水递给朱荣煦，随后将暖瓶放在王伯祥身边。他走到王伯祥的自行车旁边，从挂在车把上的帆布包里摸出水壶，递给王伯祥
【王伯祥拿起暖瓶，将水壶里灌满水，又将暖瓶放在身边
【武秉昌走到自己的自行车旁边，从挂在车把上的帆布包里摸出水壶，

走到王伯祥身边拎起暖瓶。他将自己的水壶里灌满水，不好意思地摇了摇暖瓶
武秉昌：没水了。
朱荣煦：你们在这里喝着水歇会儿，我到牛棚里往锅灶里填几把柴。牛棚西面不远处有一口深水井，还是王伯祥担任道口公社书记的时候钻探的，井里的水很旺，这一带都能喝上甜水了。
【朱荣煦侧身抓起双拐
【武秉昌对着王伯祥微微一笑，急忙按住朱荣煦
武秉昌：大叔，您坐着，我去烧水。
朱荣煦：那就再辛苦你一次。
【武秉昌拎着暖瓶，径直走进牛棚
【王伯祥拿起水壶喝了几口水
王伯祥：老哥快60岁了吧。
朱荣煦：30年的，刚刚过了56岁生日。
王伯祥：我是43年的，您长我13岁。您几个孩子？
朱荣煦：两个，老大是儿子。
王伯祥：有几有女，老哥很有福气啊！
朱荣煦：两个孩子倒是很孝顺。要不是少了右腿，我还能帮着他们多做点什么。
王伯祥：您晚上也住在这里？
【朱荣煦点了点头
王伯祥：您晚上一个人住在这里，不害怕吗？
朱荣煦：有什么可怕的？就是有些孤独。女婿活不忙的时候，也来替我几天。我那个小外甥很招人喜欢，她来一次，我就开心好几天。
王伯祥：小外甥是男孩还是女孩？多大了？
朱荣煦：女孩，今年正好十岁。
王伯祥：在哪里上学？
朱荣煦：纪任小学。
【王伯祥一惊，脸色顿时变了
王伯祥：5月24日，纪任小学教室坍塌，没伤着孩子吧。
朱荣煦叹了一口气
朱荣煦：我那小外甥倒是没伤着，她的同学死了1个，伤了7个。
【王伯祥黯然神伤
王伯祥：这情况我知道，我知道。
【舞台上出现短暂的沉寂
【武秉昌提着暖瓶走出牛棚。他回到柳树下往朱荣煦的茶缸里添了添水，又将暖瓶放在王伯祥身边
【王伯祥拿起水壶慢慢地喝口里面的水，再次拿起暖瓶将水壶里灌满水。他站起身，往武秉昌身边靠了靠，拧上水壶盖将水壶拎在手里
王伯祥：老朱的小外甥是纪任小学的学生。
武秉昌：真的？
【武秉昌转身望着朱荣煦，神色顿时凝重起来
【朱荣煦点了点头
武秉昌：原先的纪任小学是典型的黑屋子、土台子……
【王伯祥突然很激动
王伯祥：纪任小学这一恶性事件的发生，寿光县委有着不可推卸的责任。对于教育，这些年的欠账实在太多。抗日战争、解放战争、抗美援朝，共产党人舍生忘死，到底是为了什么？还不是为了让子孙孙过上幸福的生活？纪任小学出事后我到过现场，房屋矮小，门窗狭小，课桌是碎砖和土坯垒起来的。我们的下一代，花朵般的下一代，在这样恶劣的环境里学习，各级党委政府能忍心吗？能舍得吗？不觉得脸红吗？
【朱荣煦从柳树下拽过双拐，默默地架在腋下，站起身
朱荣煦：纪任小学的校舍改造已经全部完成了，是县里出的钱……话说回来，全县那么多小学，全部由县里出钱改造，恐怕也不现实吧。
武秉昌：纪任小学校舍倒塌事件发生后，县委责令县教育局对全县校舍进行了摸排。一共有5213间校舍需要改造，这里面包括2053间危房。
朱荣煦：从纪任小学的校舍改造情况来

王伯祥【四幕话剧】

编剧 马道远

看，改造一间校舍的花费大约在八千到一万元。县里有那么多钱吗？
武秉昌：大叔，您放心吧。县里这次下了决心：工商企业产品税，营业税，增值稅的1%，城市维护稅的10%，将用于校改；干部职工每年上交基本工資的2%，用于校改；县内各盐场销售的原盐，每吨拿出1元钱，用于校改；县内各虾场按吨水面计算，每亩每年拿出10元钱，用于校改；村办、乡办、个体、联合体企业，凡利润增长8%以上的，征收教育附加稅5%，利润增长不足8%的征收教育附加稅3%，用于校改；凡新购的非生产性用车一律交纳5%的购车稅，用于校改。
【王伯祥搀扶着朱荣煦重新坐在马扎上
王伯祥：再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子，这句话不能仅仅挂在嘴上。两年以后，哪个村还有黑屋子、土台子，那个村的村委办公室将变成教室；两年以后，哪个乡还有黑屋子、土台子，那个乡的乡政府办公室将变成教室。
【朱荣煦愣愣地望着王伯祥和武秉昌
朱荣煦：你们俩……
郭春苗稚嫩的声音：来了潮，水汪汪，退了潮，白茫茫。种粮粮不收，种树树不长，种菜菜柔弱，种草草枯黄。
【朱荣煦再次将双拐架到腋下，兴奋地站起身
朱荣煦：我的小外甥来了。
王伯祥：是吗？
【王伯祥的脸上出现了笑容
【郭春苗右手提着一个包袱，从牛棚后面蹦蹦跳跳地出现在舞台上。他没有理会王伯祥和武秉昌，直接走到朱荣煦身边
郭春苗：姥爷，快吃午饭吧。单饼卷虾酱，还有洋柿子汤。
【朱荣煦接过包袱，爱恋地将郭春苗揽在怀里
朱荣煦：你怎么来了，你爸爸呢？
郭春苗：到大家洼卖棉花去了。
王伯祥：这附近不就有棉花收购点吗？为什么还要去大家洼？
郭春苗：附近这个棉花收购点，太黑了。爸爸说，同样是一斤棉花，到大家洼可以卖一块二，到附近这个棉花收购点只能卖一块。爸爸说，到大家洼去，一车棉花可以多卖100多块钱呢。
【朱荣煦对着王伯祥和武秉昌摇了摇头
朱荣煦：不光附近这个棉花收购点，全县大多数的棉花收购点都不同程度地存在剥夺棉农利益的现象。压级压价倒也罢了，拖欠和克扣卖棉款的现象也经常发生。
【王伯祥跟武秉昌交换了一下目光
【武秉昌想说什么，但被王伯祥制止了
王伯祥：午饭都给您送来了，快趁热吃吧。孩子下午还得上学。
【朱荣煦架着双拐向牛棚走了几步，又转过身
朱荣煦：你们的午饭怎么对付？
【王伯祥指了指自行车车把上的帆布包
王伯祥：我们的包里也有单饼卷虾酱，只是没有洋柿子汤罢了。
【朱荣煦再次转过身，揽着郭春苗走进牛棚
【王伯祥和武秉昌分别走向自己的自行车，各自从挂在车把上的帆布包里摸出一个塑料袋。他们先后将塑料袋往下褪了褪，露出卷饼的一端
【王伯祥咬了一口卷饼，慢慢咀嚼着
王伯祥：咱们县一共有8个棉花收购点吧？
武秉昌：对，一共8个。
王伯祥：你让办公室派辆车，从明天开始，咱们用两天时间，到这8个收购点进行暗访。侵害农民利益，简直伤天害理！
武秉昌：好的！
【武秉昌用力咬了一口卷饼，拿起水壶喝了一口水

【郭春苗拎着包袱走出牛棚，悄悄地走到柳树下
【王伯祥将剩余的卷饼全部塞进嘴里，拿起水壶喝了几口水，又用手背擦了擦嘴。他低下头，对着郭春苗笑了笑
王伯祥：听说你是纪任小学的学生？
郭春苗：我姥爷告诉你的？
【王伯祥笑了笑
王伯祥：你这么聪明，学习成绩一定不错。
【郭春苗低下头
郭春苗：我经常考第二名，那个经常考第一名的同学，前些日子被砸死了。
【王伯祥猛然仰起头，呆呆地望着柳树的树冠
【武秉昌右手捏着水壶，一动不动地望着郭春苗
【朱荣煦架着双拐走出牛棚，走向柳树
王伯祥：你写过《我的理想》这篇作文吗？
郭春苗：写过，而且写了不止一遍。
王伯祥：你的理想是什么？
郭春苗：在寿光北部修一道长长的大坝。
【王伯祥和武秉昌同时愣住了
王伯祥：你为什么要想修这道大坝？
【郭春苗往朱荣煦身边靠了靠
郭春苗：姥爷说，有了这道大坝，海水就无法入侵了。只要挡住了海水，我们的日子才能一天天好起来。
【朱荣煦拍了拍郭春苗的后脑勺
朱荣煦：快走，别误了下午上学。
【郭春苗拎着包袱走向牛棚后面，突然转过身望着王伯祥
郭春苗：我见过你。我们的教室坍塌那天，你去过我们学校。你是王书记，王伯祥书记。
【朱荣煦侧过身，盯着王伯祥
王伯祥：我就是王伯祥，我对不起孩子们。
【王伯祥将目光移向郭春苗
王伯祥：孩子，你应该有更远大的理想。你期盼的那道大坝，今年就能修成。
郭春苗：真的？
【王伯祥往朱荣煦身边靠了靠
王伯祥：绝对不骗你！

第二幕

【正面是窗子，窗子外面有树木
【窗子右侧有一个报架，报架上悬挂着《人民日报》《大众日报》和《潍坊日报》
【窗子左侧摆放着一张覆盖着玻璃板的老式办公桌。办公桌上有一部手摇电话机，一摞文件。办公桌上面摆放着几把折叠椅
【舞台左侧是墙壁，墙壁上有房门
【房门开启，王伯祥和武秉昌同时走到办公桌前
武秉昌：遵照您的指示，审计局、物价局和县供销社组成联合调查组，深入全县所有的棉花加工厂和收购点，进行了彻底的检查和审核。大多数棉花加工厂和收购点，不同程度地存在克扣、拖欠棉农的棉花款、棉油款和棉饼款现象，违法所得共计403万元。
【王伯祥双手抱在胸前，阴沉着脸
王伯祥：你告诉他们，就说我说的，要他们在10天之内，把违法所得的403万元全部退还棉农！谁要是跟寿光的农民过不去，就是跟我王伯祥过不去！现在是共产党的天下，谁都甭想无法无天！
武秉昌：好，我现在就通知他们。
【武秉昌迈出房门，随后将房门带上了
【王伯祥绕到办公桌后面的椅子旁，左手按着椅子背，不停地喘着粗气。等到呼吸渐渐平复，才坐在椅子上。他从桌面上拖出一份文件，拿起一支铅笔，在文件上不停地写着字
【杂乱的脚步声
【敲门声响起，房门开了
【王伯祥急忙放下手中的铅笔，站起身
【赵建伟跟在钱俊松、孙海宁和李志杰身后迈进门槛，带上房门。他们每人手里都捏着厚厚的文件
【赵建伟、钱俊松、孙海宁和李志杰

坐在折叠椅上
【王伯祥重新坐在椅子上
王伯祥：今天的书记办公会主要讨论如何培育和完善九巷蔬菜批发市场，以及厂长经理选拔任用条件。虽说寿北开发方案已经得到上级批准，但我知道部分同志还存有疑虑，尤其是老赵。寿北开发大会战全线拉开之前，相关方案还可以进一步补充，或者调整。老赵，你先发言吧。
赵建伟：寿北的1200平方公里土地，一直是寿光发展的短板，也是我的一块心病。每次到寿北，每次看到那片寸草不生的盐碱地，我就很沮丧。
春风什么时候能吹绿这片茫茫的盐碱地？寿北的希望在哪里？
【王伯祥、钱俊松、孙海宁和李志杰纷纷点头
赵建伟：开发寿北，我是支持的，举双手赞成的。但开发寿北需要投入大量的人力、物力、财力，对于县里捉襟见肘的财政，是不小的挑战。我们开发寿北，最终目标是要在寿北养虾、晒盐、种棉花。这些日子我寝食不安，主要是担心大虾、原盐和棉花的销路。83年的白菜事件，就是个惨痛的教训！当年的白菜总产量多达8亿斤，至少有1亿斤烂在地里，光经济损失就达200多万元。
【短暂的沉寂
王伯祥：最终决心开发寿北之后，我也跟老赵有过同样的担心。经过一段时间的思考和调研，我认为这担心是多余的。大虾的外贸出口形势非常好，价格比较高，日本、韩国、美国等市场的需求量很大，可以说有多少要多少。年产60万吨纯碱的纯碱厂，正是在寿光建设的国家重点项目，投产一年后至少吞掉100万吨原盐，原盐销售只能越来越好。棉花是国家统购物资，即使市场放开了，销售也不会出现问题。县里准备上三个棉纺厂，目前种的30万亩棉花不一定能满足生产需求。寿北大开发，实际上就是把资源优势转变为产品优势，把产品优势转变为商品优势。
【赵建伟左右看了看，将目光投向王伯祥
王伯祥：想到83年的白菜事件，我同样痛心疾首。我们从白菜事件中汲取教训，是应该的，但不能长时间生活在失败的阴影里。如果寿北能够成功开发，如果寿北成功开发后能够源源不断地生产出大量的大虾，原盐和棉花，我们这些人有可能在梦中笑醒。
【王伯祥咳嗽了一声
赵建伟：我的担心，看来真的是多余的。
【钱俊松侧过头看了看赵建伟
钱俊松：现在大干，正是时候，干晚了，失去战机，就是县委县政府失职，对全县人民没有尽到责任。
王伯祥：老赵刚才的谈话提醒了我。开发寿北是寿光历史上的重要事件，应该让全县人民都知晓这件事的重要意义。
【王伯祥抬起头，若有所思地望着赵建伟、钱俊松、孙海宁和李志杰
王伯祥：我建议尽快起草一份《寿北开发政策》明白纸，分发到参与寿北开发的每一个人。有多少人就印多少份。
赵建伟：同意！
钱俊松：同意！
孙海宁：同意！
李志杰：同意！
【孙海宁好像突然记起了什么，他注视着王伯祥
孙海宁：伯祥，我记得你说过有一位看牛的残疾人竟然提议修筑拦潮大坝。这个人以前是干什么的？不可能地道的农民吧？
王伯祥：你说的这个人叫朱荣煦，1930年生人。他很乐观，也很乐观，应该是个有故事的人。
孙海宁：前几天我到寿北转了转，感慨很多。想到寿北要在我们这代人手里脱胎换骨，又有些激动。我建议将我们的寿北开发指挥部设在朱荣煦的牛棚里，不知大家是否同意？
赵建伟：同意！
钱俊松：同意！
李志杰：同意！
王伯祥：同意，这个主意好！

（未完待续）